2008年高三地理第一轮复习

（第9讲  气候的形成和变化）

 [考纲要求]

主要气候类型及分布。影响气候的主要因素，光、热、水、风等气候资源及其利用。

[知识讲解]

   1、天气和气候

天气：一个地方短时间里的阴晴、风雨、冷热等大气状况，是时刻变化的

气候：一个地方多年的天气平均状况，一般变化不大

   2、气候形成因子

（1）太阳辐射：地区气候差异和气候季度差异的主要原因，形成气候的最基本因素

（2）大气环流：空气运动过程中温度降低（上升或从低纬度流向高纬度）水汽易凝结，降水多；行星风系、季风等。
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                  海洋与陆地：受海洋影响大的地区，温度变化小、变化慢

（3）下垫面   地形：山地比附近平原温度低，温度变化小。
                  洋流：暖流增温增湿、寒流降温减湿
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（4）         改变大气成分和水汽含量（CO2等增多，温度升高）

                  改变地表物理特性和生物特性（兴修水库、植树造林影响气候）
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  附：影响气候的四大自然因素：

（3）气候的变化

地质时期：（距今22亿年～1万年）3次大冰期气温下降，中间为间冰期气温上升

历史时期：（1万年左右）气候波动，我国分为4个温暖时期和4个寒冷时期

19世纪末以来：波动上升

3、气候类型

（1）世界气候类型的特点、成因及分布

	
	气候类型
	分布规律
	成     因
	气候特征

	热

带
	热带雨林气候
	南北纬10°之间
	赤道低气压带控制
	全年高温多雨

	
	热带草原气候
	南北纬10°～20°之间
	赤道低压、信风带交替控制
	湿季干季交替

	
	热带季风气候
	北纬10°～北纬25°大陆东岸
	冬夏季风交替控制
	雨季集中

旱雨季分明

	
	热带沙漠气候
	南北纬20°～30°大陆内部、大陆西岸
	副高或信风带控制
	全年干旱少雨

	亚热带
	亚热带季风气候
	南北纬25°～35°大陆东岸
	冬夏季风交替控制
	冬温夏热夏雨

	
	地中海气候
	南北纬30°～40°大陆西岸
	副高和西风带交替控制
	冬温雨夏干热

	温

带
	温带季风气候
	北纬35°～50°大陆东岸
	冬夏季风交替控制
	冬寒冷干燥

夏高温多雨

	
	温带海洋气候
	南北纬40°～60°大陆西岸
	全年受西风带影响
	温和多雨

	
	温带大陆性气候
	南北纬40°～60°大陆内部
	大陆气团控制
	冬寒夏热

干旱少雨

	亚寒带
	针叶林气候
	北纬50°～70°
	极地大陆（海洋）气团控制
	冬寒长

夏短暖

	寒带
	苔原气候
	北半球极地附近临海
	极地气团控制
	全年严寒

	
	冰原气候
	南北半球极地附近内陆
	极地气团控制
	全年酷寒

	高山

高原
	高山高原气候
	高大的山地和高原地区
	气温随高度变化
	气温随高度而降低


（2）几个重要地区气候成因的分析

①亚马逊平原热带雨林面积最大的原因：a、赤道低气压控制；b、北、西、南三面地势高，东面地势低；c、东北信风吹向大陆，带来丰富水汽；d、南赤道暖流的加入使北赤道暖流更强劲；②东非高原的赤道附近地区没有成为热带雨林的原因：海拔较高，气温比刚果盆地低些。

③马达加斯加东部为热带雨林、西侧为热带草原的原因：a、大部分在热带，气温高；b、东侧暖流通过；c、岛屿中部为南北走向山脉；d、东南信风吹向岛屿，形成地形雨。类似地区：巴西东南部、澳大利亚东南部、中美地峡的热带雨林。

④热带草原气候、热带季风气候的高温期出现时间：干季快要结束、雨季快要来临时。降水量热带季风气候超过热带草原气候。

⑤南亚地区5月气温比同纬度地区高的原因：热带过来的西南季风，喜马拉雅山脉的阻挡。

⑥日本、朝鲜半岛的季风气候分布：日本的季风气候具有海洋性，因为日本是岛国。朝鲜北部是温带季风气候，南部是亚热带季风气候；主要是由其纬度位置和海陆位置决定。
[能力训练]

下图表示气温、降水与气候类型的关系。读图回答1—4题。
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1．年温差最大的一组气候类型是

（    ）


A．①②⑥
B．②④⑤
C．④⑥⑦
D．②③⑤

2．图中①表示的气候类型为

（    ）


A．热带雨林气候

B．热带沙漠气候


C．温带大陆性气候

D．地中海气候

3．图中⑦对应的自然带可能是

（    ）


A．温带落叶阔叶林带
B．温带草原带


C．苔原带

D．亚寒带针叶林带

4．反映大陆东岸纬度地带性的一组气候类型是
（    ）


A．①②③④
B．③④⑤⑥
C．②⑤⑥⑦
D．①⑤④⑥


著名的“春城”昆明市气候宜人，环境优美，基于这个地理特点，昆明市提出了建设湖滨生态市的发展战略。但是滇池水环境污染问题成为实施这一战略的障碍。回答5—7题。

5．昆明气候四季如春的决定性因素是

（    ）


A．西南季风的持续影响
B．临近滇池和森林植被覆盖率高


C．东南季风和西南季风的共同影响
D．比较低的纬度位置和比较高的海拔高度

6．滇池被誉为“高原明珠”，其海拔高度在

（    ）


A．800~1000米之间

B．1800~2000米之间


C．2800~3000米之间
D．3800~4000米之间

7．昆明市实施建设湖滨生态城市发展战略的主要对策之一是
（    ）


A．填埋严重污染的滇池水域，借此拓展城市新区


B．全面实施环滇池截污工程和生态恢复工程


C．环湖大规模建设滨水型城市新区


D．把昆明市区耗水量大的工业企业迁至滇池湖畔

下表是三个城市的气候资料，据此回答8—10题

	城市
	①
	②
	③

	平均气温

℃
	1月
	5
	11
	21

	
	7月
	29
	27
	26

	平均降水量（mm）
	1月
	47
	75
	1

	
	7月
	150
	5
	610


8．城市①、②、③可能分别是


A．上海  莫斯科  孟买
B．上海  罗马    孟买


C．北京  罗马    雅加达
D．北京  莫斯科  雅加达

9．城市②所属的气候类型主要分布在


A．大陆西岸
B．大陆东岸
C．大陆内部
D．赤道地区

10．城市①所处自然带的典型植被类型是


A．热带雨林

B．亚寒带针叶林



C．亚热带常绿硬叶林
D．亚热带常绿阔叶林

2004年和2008年夏季奥运会将分别在雅典和北京举行，下图是两地的气候资料。读图回答11—13题。   
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11．雅典所属的气候类型，适宜生长的水果是

（    ）
  
A．柑橘    
B．香蕉
C．椰子    
D．荔枝  

12．与雅典8月相比，北京9月的降水与气温特点是
（    ）
  
A．降水较多，气温较高
B．降水较多，气温较低
  
C．降水较少，气温较高
D．降水较少，气温较低
13．有利于保护和改善北京城市环境的主要措施是
（    ）
  
A市中心规划建设高级公寓    
B．广建大型游乐场
C．大力发展高级轿车    
            D．加快环行道路建设
14. 12月份，自东向西穿过直布罗陀海峡的航船常遇到
（    ）

A. 顺风顺水
B. 逆风顺水
C. 顺风逆水
D. 逆风逆水
15. 下列铁路线两端的城市1月平均气温差别最小的是
（    ）

A. 京哈线   
B. 焦柳线   
C. 浙赣线
D. 青藏线
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16．读图，回答下列问题： 

（1）A图所示国家的主要气候类型是                 。

（2）B图所示国家的主要气候类型包括（按自上而下顺序）             、           

和               。

（3）A图、B图所示都是狭长型的临海国家，导致两国气候差异的主要因素有：

（4）当P1地盛行西南风时，P2地的气候特点是          ，流经P2地的主要洋流是        

                  。

17．读图，回答下列问题：
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（1）冬季a地比同纬度内陆地区温度         ，说明其原因。

（2）与a地气候类型相符的年内气温与降水量图的代号是         ，并简述其原因。


（3）b海区是世界著名的                渔场，说明该渔场形成的自然原因。

18．阅读我国某区域地形剖面图及相关气候资料，回答问题：
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	城市

月份

气候指标
	甲
	乙

	
	1月
	7月
	1月
	7月

	气温
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	19.4
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	22.7

	降水量（mm）
	3.6
	90.8
	4.3
	176.5


（1）甲、乙两城市气候的大陆性哪地更强？请用图表中的数据加以说明。

（2）相关资料表明 ，甲、乙两城市每年接受到的太阳辐射总量基本相同。为什么？

（3）据图文信息判断出C山脉的名称。

（4）写出适宜A、B、C三个地区发展的主要农业部门。
[能力训练答案]

1、C  2、A  3、C  4、D  5、D  6、B  7、B  8、B  9、A  10、D  11、A  12、B

13、D  14、D  15、C
16．答案要点：（1）热带季风气候  （2）热带沙漠气候   地中海气候  温带海洋性气候（3）国土所处纬度与南北跨度  地处大陆东岸或西岸洋流的影响等；（4）温凉湿润  秘鲁寒流

17．（1）高；原因北大西洋暖流的影响，使西欧沿海地区增湿。（2）B；因为a地属温带海洋性气候，（或答a地年降水量分布均匀，年温差较小。）（3）秘鲁；秘鲁沿海的洋流（或答秘鲁寒流、上升流），带来了丰富的饵料。

18．（1）甲城市气候的大陆性强，   甲城市年较差大，约
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，   年降水量少，约
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，   乙城市年较差小，约
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，   年降水量大，约
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。（2）甲城市比乙城市纬度高，但夏季日照时间长，    地处半干旱地区（非季风区），晴天多，接受到的年太阳辐射总量与乙城市相当。   （3）大兴安岭。（4）A地——畜牧业，    B地——种植业，    C地——林业。
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